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µε τον ∆ηµήτρη Ζαφειρέλη

Ασχολείστε με την κιθάρα από τα παιδικά σας χρόνια. Ποια ήταν τα 

ερεθίσματα σας;

Δημήτρης Ζαφειρέλης: Ναι, από τα πέντε μου σχεδόν χρόνια και επειδή ο 

πατέρας μου ήταν ένθερμος φιλόμουσος και ερασιτέχνης μουσικός, υπήρχαν 

θυμάμαι πολλά και διαφορετικά όργανα στο σπίτι. Αυτό για μένα αποτέλεσε το 

πρώτο βασικό ερέθισμα για την ενασχόλησή μου με την κιθάρα αλλά και για την 

αναμενόμενη μουσική μου μετεξέλιξη.   

Ανάμεσα σε άλλους δασκάλους, μαθητεύσατε δίπλα στον Αλέξανδρο Αινιάν. 

Όντας κι εσείς δάσκαλος, ποια είναι εν τέλει η σωστή παιδαγωγική μέθοδος 

εκμάθησης ενός οργάνου, εν προκειμένω, της κιθάρας;

Δημήτρης Ζαφειρέλης: Σίγουρα και ενώ είχα μια κυρίως δική μου αυτοδίδακτη 

πορεία άρχισα να παρακολουθώ θεωρητικά μαθήματα με τον αείμνηστο 

μουσικοπαιδαγωγό Αλέξανδρο Αινιάν και αργότερα συνέχισα παράλληλα και 

στο Εθνικό Ωδείο κάνοντας επιπλέον Βυζαντινή μουσική με τον Στέφανο Λέκκα 

και κλασική κιθάρα με τον Ευάγγελο Ασημακόπουλο. Η διδακτική σταδιοδρομία 

μου χρονολογείται εντατικά από το 1980 έως και το 2010. Στα διάφορα Ωδεία, 

κάνοντας ιδιαίτερα μαθήματα αλλά και σεμινάρια για  κλασική και σύγχρονη 

κιθάρα και για ειδικά θεωρητικά. Νομίζω ότι μετά από όλη αυτή την πολύχρονη 

διδασκαλική εμπειρία, έχω μάλλον καταλήξει στην άποψη ότι οι σπουδές και 

μάλιστα όσο αφορούν γενικότερα στην τέχνη είναι μια τελείως υποκειμενική 

ιστορία. Αυτό βέβαια δεν καταργεί τις ανάγκες μιας σφαιρικής πληροφόρησης 

και εκπαίδευσης και μάλιστα με ένα τρόπο που να επιτρέπει στο νέο μαθητή 

Συνέντευξη:

Θαλασσιά

Αντωνοπούλου
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μουσικής, να συμπληρώνει τις ήδη υπάρχουσες προσωπικές του εξερευνήσεις, 

ειδικότερα σε ότι αφορά την τεχνική του οργάνου και την αισθητική του ήχου, 

με ένα τρόπο που να τον οδηγούν σε νέες και πρωτότυπες ανακαλύψεις.  

Έχετε καταπιαστεί με διαφορετικά είδη μουσικής: κλασική, ροκ, τζαζ… Συχνά 

αυτά συνυπάρχουν στις συνθέσεις σας. Μιλήστε μας γι’ αυτό.

Δημήτρης Ζαφειρέλης: Αυτό οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στις εμπειρίες μου 

μέσα από τον συλλογικό τρόπο ζωής, ξεκινώντας από τα πρώτα εφηβικά γκρουπ 

στις παρέες της άμεσης και ευρύτερης γειτονιάς, όπου υπήρξε μια ανταλλαγή 

ιδεών και ερεθισμάτων. Μας έδωσαν ένα άνοιγμα απόψεων παρακολουθώντας 

πολλά και διάφορα ρεύματα από πολλά είδη, τόσο της ροκ όσο και της κλασικής 

κατεύθυνσης. Έγιναν σημείο αναφοράς πολλών μουσικών ιδιωμάτων, ώστε να 

περάσουν και στις συνθέσεις μου και στον τρόπο σκέψης και ανάπτυξης των 

διαφόρων συστημάτων αλλά και της πνευματικότητας του προσωπικού μου 

στόχου.   

Έχετε μελοποιήσει ποίηση των: Πάγια Βεάκη, Κωστής Τριανταφύλλου, Μαρία 

Λαϊνά, Edgar Allan Poe, Τίτος Πατρίκιος, Τάκης Φάβιος κ.α. και έχετε επίσης 

γράψει μουσική όπως για παράδειγμα για τις παραστάσεις «Ιουλιέτα» της 

Βίλης Σωτηροπούλου, «Ματωμένος Γάμος» του Φ.Γ. Λόρκα, για την ταινία 

«Αλιόσα» του Θανάση Σκρουμπέλου κ.α. Με ποιόν τρόπο η μουσική υπηρετεί 

τον λόγο σε αυτά τα διαφορετικά είδη τέχνης;

Δημήτρης Ζαφειρέλης: Στην προσπάθεια μου να συνενώσω την μουσική με το 

λόγο, κατάλαβα ότι το τραγούδι είναι κάτι πολύ σχετικό με την καθαυτό 

ορχηστρική μουσική αντίληψη. Εκπροσωπεί ένα σημαντικό μέρος των 

αναζητήσεών μου! Στη θεατρική - και γενικότερα στην μουσική του θεάματος 

και άλλων δρώμενων - διαφέρει ο ρόλος της και ο βαθμός ανάπτυξής της. Δεν 

παύει όμως να στολίζει, να διακοσμεί και σίγουρα παραμένει ο συνδετικός 

κρίκος όλων αυτών των εκφάνσεων.   
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Πρόσφατα κυκλοφόρησε το νέο σας μουσικό έργο, «Αφροδίτη όπερα σε τρεις 

πράξεις», σε λιμπρέτο του Τάκη Φάβιου. Πώς σας οδήγησε αυτή τη φορά ο 

λόγος στη συνύπαρξη κλασικών, σύγχρονων αλλά και λαϊκών μοτίβων;

Δημήτρης Ζαφειρέλης: Το 2018 άρχισα να συνθέτω το έργο «Αφροδίτη». 

Έχοντας ήδη την προηγούμενη συνθετική εμπειρία με τη σουίτα «Καθημερινή 

Ηλέκτρα» και άλλων έργων μου σχετικά με τις Jazz Rock συνθέσεις κομματιών, 

ενότητες τραγουδιών, έργα για σόλο κιθάρα, κοντσέρτα για κιθάρα και 

ορχήστρα κλπ. ήταν φυσικό επακόλουθο και η  πρώτη έκδοση της όπερας το 

2021 στην αρχή μόνο με ορχηστρικό σύνολο και αργότερα το 2023  στην 

ολοκληρωμένη του μορφή ως όπερα για σοπράνο, μπασοβαρύτονο, μεικτή 

χορωδία και ορχήστρα.  
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Γνωρίζοντας ότι έχει προηγηθεί η σουΐτα «Καθημερινή Ηλέκτρα» σε ποίηση 

Κωστή Τριανταφύλλου, τι σας εμπνέει από αυτές τις γυναικείες μορφές του 

μύθου;

Δημήτρης Ζαφειρέλης: Γενικά η ίδια η τραγωδία στηρίζεται κατά πολύ στην 

θέση της γυναίκας ανά τους αιώνες, στη συμπλοκή της με το περιβάλλον, στις 

αντιξοότητες που υπάρχουν γύρω από τους εκάστοτε συσχετισμούς της με την 

πατριαρχική κοινωνία. Η πνευματική και σωματική αίσθηση της ομορφιάς 

ταυτόχρονα με την τεράστια δυναμικότητα του γυναικείου φύλλου μέσα από 

την μυθολογία μας, καταμαρτυρούν πόσες αλήθειες και γνώσεις μπορεί να 

ανακαλύψει κάποιος που χρειάζεται το γνώθει σε αυτόν. 

Έχετε εντάξει στην «Αφροδίτη» το στοιχείο του αυτοσχεδιασμού, που είναι 

έντονο στην τζαζ;

Δημήτρης Ζαφειρέλης: Πραγματικά ο αυτοσχεδιασμός λιγότερο ή περισσότερο 

χρησιμοποιούμενος με ένα τακτικό τρόπο στα έργα μας, μας δίνει μια 

ευχαρίστηση και ένα αίσθημα ελευθερίας γιατί υπάρχει η χαρά του 

απρόβλεπτου. Η «Αφροδίτη» ειδικά στην επεξεργασμένη φόρμα της για 

συμφωνική ορχήστρα και όπερα έχει αρκετά παρόμοια αυτοσχεδιαστικά μέρη. 

Υπάρχει δυσκολία στην υλοποίηση ενός τέτοιου εγχειρήματος;

Δημήτρης Ζαφειρέλης: Είναι αναμενόμενο κάτι τέτοιο διότι διπλασιάζεται έτσι 

το ερμηνευτικό ρίσκο! Καλό θα ήταν, αυτό να βρίσκεται σε μια ισορροπία με το 

όλο έργο και κάτω από την ηχητική ταυτότητα που απαιτείται στην τέχνη της 

όπερας που ούτως ή άλλως είναι  συνώνυμη με την αρχαία τραγωδία. 

Ποια τα σχέδιά σας για το επόμενο διάστημα;

Δημήτρης Ζαφειρέλης: Μελέτη πάνω στα σύγχρονα πρότυπα μεθόδων 

εκμάθησης της κιθάρας και επανεξέταση των παλιών, ρεπερτόριο και τεχνική 

του οργάνου, νέες συνθέσεις και  συμμετοχή σε νέα ορχηστρικά σύνολα, 

πνευματική και σωματική βελτίωση και φυσικά υγεία! 
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